值班主任:李金娜 编辑:于斌 美编:许茗蕾 校对:曾艳

四部门出台规定治理网络暴力信息

新华社北京6月14日电 记者14日从国家互联网信息办公室获悉,国家互联网信息办公室、公安部、文化和旅游部、国家广播电视总局近日联合公布《网络暴力信息治理规定》。规定明确,网络信息服务提供者应当履行网络信息内容管理主体责任,建立完善网络暴力信息治理机制,健全用户注册、账号管理、个人信息保护、监测预警等制度。该规定自2024年8月1日起施行。

国家互联网信息办公室有关负责人表示,网络 暴力信息严重侵害公民合法权益,受到社会各界高 度关注。为治理网络暴力信息,营造良好网络生 态,保障公民合法权益,维护社会公共利益,四部 门联合出台规定,从明确网络信息内容管理主体责 任、建立健全预防预警机制、规范网络暴力信息和 账号处置、强化用户权益保护、加强监督管理、明 确法律责任等方面, 为加强网络暴力信息治理提供 有力支撑。

规定明确,网络暴力信息治理坚持源头防范、防控结合、标本兼治、协同共治的原则,建立网络暴力信息监督管理机制,鼓励网络相关行业组织加强行业自律。

为强化网络暴力信息预防预警,规定明确,网络信息服务提供者应当在国家网信部门和国务院有关部门指导下细化网络暴力信息分类标准规则,建立健全网络暴力信息特征库和典型案例样本库。

建立用户保护机制方面,规定要求网络信息服务提供者建立健全网络暴力信息防护功能、完善私信规则,发现用户面临网络暴力信息风险的,应当及时通过显著方式提示用户,告知用户可以采取的防护措施。

国家医保局统一规范产科类医疗服务价格项目

将各地原有产科类医疗服务价格项目整合为30项

新华社北京6月16日电 据国家医保局消息,日前印发的《产科类医疗服务价格项目立项指南(试行)》将各地原有产科类医疗服务价格项目整合为30项,促进生育服务提升优化。

医疗服务价格项目是医疗机构收取手术费、治疗费、诊疗费等医疗服务费用的计价单元。过去, 医疗服务价格项目由各省份制定,在数量、名称、项目内涵、计价单位以及耗材收费等方面有较大

国家医保局有关负责人介绍,此次产科类立项指南原则上按照孕产流程进行分段立项,即根据妊娠期、产前、生产、产后等各环节的具体检查治疗或操作分别设立项目,不再与具体技术细节挂钩。例如价格项目分为产前阶段的"产前常规检查""胎心监测",临产阶段的"催引产""产程管理",生产阶段的"阴道分娩(常规)""阴道分娩(复杂)"

"剖宫产(常规)""剖宫产(复杂)"等。

此次产科类立项指南单独设立"分娩镇痛""导乐分娩""亲情陪产"项目,支持医疗机构提供以产妇为中心的人性化分娩服务,鼓励积极开展镇痛分娩服务,支持有条件的医疗机构向孕产妇提供专业化的陪伴分娩和导乐分娩服务。同时,立项指南统一计价单位,将"胎心监测""阴道分娩""羊膜腔穿刺"等可能涉及多胎的项目,计价单位一律明确为"胎/次"。

近年来,国家医保局已全面建立医疗服务价格 动态调整机制,有升有降开展调价,其中检查检验 类项目价格水平持续下降。

该负责人表示,下一步,将加快推进医疗服务价格项目立项指南编制印发进度,陆续出台护理类等类别立项指南,尽快形成覆盖大部分学科的立项指南。

我国超三成3岁以下婴幼儿家庭有入托需求

新华社长沙6月15日电 我国现有近3000万名3岁以下婴幼儿,调查显示,超过三成的婴幼儿家庭有人托需求。这是国家卫生健康委人口监测与家庭发展司司长杨文庄15日在长沙举行的2024年全国托育服务宣传月启动仪式上介绍的。

今年全国托育服务宣传月的时间为6月15日至7月15日,主题为"放心托育 方便可及"。杨文庄介绍,随着家庭规模缩小、育幼功能减弱,越来越需要现代化、社会化的托育服务。释放托育需求,对于提升生育水平、保障女性就业、促进婴幼儿发展具有积极作用。

近年来,全国各地积极探索,通过协调场地、盘活资源、发放补贴等多项措施,不断提升托育服务质量。比如,上海市的"宝宝屋"、山东省济南市的"泉心托"等社区托育服务品牌赢得家长信赖;杭州、长沙、西安等全国婴幼儿照护服务示范城市和中央财政支持普惠托育服务发

展示范项目城市,探索形成一批可复制、可推广的新鲜经验……

长沙市卫生健康委主任刘激扬介绍,当地对托育服务需求进行深人调研,加快建设家门口、单位门口的便民托育园。截至目前,长沙市共有托育服务机构706家,每千人口托位数3.93个,社区托育机构覆盖率达78.42%。

记者了解到,今年全国托育服务宣传月期间, 国家卫生健康委还将在全国范围内组织开展系列宣 传活动,进一步扩大托育服务知晓度,鼓励各地因 地制宜办托育,解决群众对3岁以下婴幼儿送托 "不放心""不方便"难题,为群众提供最需要的 托育服务。

据介绍,下一步,国家卫生健康委将聚焦群众 现实需求,多渠道增加托育服务供给,提高托育服 务质量,建立健全跨部门综合监管机制,加强托育 人才队伍建设。

我国53%的可治理沙化土地得到有效治理

新华社北京6月15日电 加强荒漠化防治,关系到我国生态安全。国家林草局有关负责人15日表示,我国高度重视荒漠化防治工作,特别是党的十八大以来,持续加大"三北"等重点生态工程建设力度,推进科学化、规模化治沙,53%的可治理沙化土地得到有效治理。

今年6月17日是第30个世界防治荒漠化与干旱日。国家林草局15日在京主办了第30个世界防治荒漠化与干旱日纪念活动。

记者在纪念活动的启动仪式上了解到, "三 北"工程区累计完成造林4.8亿亩,治理退化草原 12.8亿亩,森林覆盖率由1978年的5.05%提高到 13.84%,退化草原面积由2004年的85%降低到70%左 右,重点治理区实现了由"沙进人退"到"绿进沙 退"的历史性转变。 据监测,近10年来,北方地区春季年均发生9.2次沙尘天气过程,与近30年同期年均12.5次相比,呈现次数减少、强度减弱的趋势。

据了解,沙区生态环境的改善,带动了畜牧养殖业和林果业发展,促进了区域经济发展。沙区年产干鲜果品4800万吨,年总产值可达1200亿元。在华北、东北等粮食主产区,依托农田防护林网,45亿亩农田得到有效保护。

在当天的纪念活动现场,还举办了"走近荒漠"大讲堂、"走近荒漠"科普讲座,以及"荒漠的真、善、美"生态影像展、荒漠化知识互动答题、荒漠化自然教育青少年体验等一系列宣教活动,以大力弘扬"三北精神",全方位增进公众对荒漠、荒漠化防治、沙尘天气的科学认识。

1至5月我国汽车产销量 同比分别增长6.5%和8.3%

新华社北京6月14日电 记者14日从中国汽车工业协会获悉,1至5月,我国汽车产销量分别达1138.4万辆和1149.6万辆,同比分别增长6.5%和8.3%,汽车产销量保持同比稳步增长。

据中汽协副秘书长陈士华介绍,5月,我国汽车产销量分别达237.2万辆和241.7万辆,产量环比下降1.4%、销量环比增长2.5%,同比分别增长1.7%和1.5%,销量环比、同比均实现小幅增长。

中汽协数据显示,1至5月,新能源汽车产销量达392.6万辆和389.5万辆,同比分别增长30.7%和32.5%,市场占有率达33.9%。

陈士华表示,当前,汽车行业总体运行依然面临较大压力,随着相关利好政策加快落地、持续发力,将充分释放消费潜力,推动行业稳定发展。



莫让AI成"帮凶" 谣言止于"治者"

□本报评论员 薛静

"西安突发爆炸""重庆巫溪一民房发生爆炸事故"……这些耸人听闻的消息,竟都是利用AI软件炮制的谣言。近日,一些不法分子为赚取平台流量补贴,实现流量变现,利用AI合成技术编造谣言,严重扰乱社会秩序。 (据央视新闻)

曾经, "有图有真相"是网民分辨互联网新闻真假的重要方法之一。如今,伴随着科技的发展,利用AI造谣博取流量的行为已经屡见不鲜,"有图也不一定有真相"令大众叫苦不迭。

利用AI造谣,几乎零成本,收益却非常可观。据相关报道,一些机构利用AI最多时一天能生成4000至7000篇谣言信息,初步估算每天的收入在1万元以上。如此高的收益,怪不得不法分子趋之若鹜。

这些令人触目惊心的数字背后,也意味着虚假信息扩散的成本急剧降低。尤其是涉及公共秩序、民生政策等方面的谣言,不仅误导大众,更易引起恐慌,严重的甚至可能会引发社会信任危机。由于网络谣言往往伴随网络暴力,谣言传播过程中,针对个人或者特定群体的诽谤中伤、信息泄露等事件时有发生,对群众的人身安全也构成了威胁。如果不对这种不法行为加以严惩,不仅会破坏社会信息生态,也会影响AI的正常发展。

科技进步应以人为本, "刀能救人也能伤人",只有把握AI正确发展方向,为其划定红线禁区,才能确保AI成为"科技红利"而不是"科技威胁"。为AI发展"稳舵",一方面需要加快建立相关治理系统,在研发之初就设立"道德门槛",考虑清楚如何防止技术作恶,如在生成的文本或图像中设置特殊标记,用以区分现实和AI作品。另一方面,要对AI造谣行为予以严厉惩处,明确违法人员的违法成本及所承担责任,让造谣者付出更大的代价,最大程度遏制不法行为。

AI发展是大势所趋,对技术的盲目乐观与恐惧都不可取。只有在规范上下足功夫,推动AI健康、可持续发展,才能让这项技术真正造福社会、造福人类。